

Expunere de motive

În contextul situației epidemiologice internaționale determinată de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2, precum și declararea „Pandemiei” de către Organizația Mondială a Sănătății, la data de 11.03.2020, Președintele României a decretat instituirea stării de urgență pe teritoriul României, care a intrat în vigoare la data de 18 martie 2020 și a fost prelungită, printr-o serie de norme succesive până la data de 14 mai 2020.

După încheierea stării de urgență, s-a instituit starea de alertă, decretată pe 18 mai 2020, odată cu adoptarea Legii nr. 55/2020 privind unele măsuri pentru prevenirea și combaterea efectelor pandemiei de COVID-19 și a fost prelungită succesiv prin Hotărâri de Guvern, fiind în vigoare și la momentul redactării expunerii de motive, 07 februarie 2022.

O parte din Hotărârile de Guvern pentru prelungirea stării de alertă au fost anulate în primă instanță și există, în continuare, pe rolul instanțelor de judecată, mai multe litigii care le contestă legalitatea. În cadrul uneia dintre aceste proceduri de anulare, Curtea de Apel București a emis sentința nr. 1465/21 octombrie 2021, nedefinitivă, în care reține că anularea Hotărârilor de Guvern de prelungire a stării de alertă presupune și înlăturarea retroactivă a stării de alertă declarate prin acestea.

Dincolo de aspectul juridic îndoielnic al Hotărârilor de Guvern adoptate pentru prelungirea stării de alertă, există și o reală problemă de impact asupra mediului și calității vieții cetățenilor, întrucât multe entități beneficiază de exemplu de prelungirea avizului de mediu, chiar dacă s-au înregistrat situații de afectare a mediului înconjurător.

Concret, prelungirea valabilității autorizațiilor de mediu a adus prejudicii multor cetățeni din Municipiul Brașov, cărora zilnic le este afectată calitatea vieții prin poluarea aerului respirat.

Acest proiect legislativ vine în sprijinul locuitorilor Municipiului Brașov deoarece, spre exemplu, permite încetarea activității stației de asfalt a unei entități private, care, deși are autorizația de mediu expirată, poate încă funcționa creând prejudicii de mediu, în virtutea art. 4 alin (5) al Legii nr.55/2020, care prelungeste pe perioada stării de alertă, precum și pe un termen de 90 de zile de la încetării stării de alertă, valabilitatea documentelor eliberate de instituțiile și autoritățile publice, precum și de entitățile private autorizate conform legii. Astfel de situații nu sunt singulare, ci sunt identificabile pe toată suprafața României.

Inițiator,
Ana-Loredana Predescu
Deputat, Grupul PSD

